

"就是为了让老百姓心都热着。" "咱们这个职业和其他职业不一样, 都是拿命拼出来的。"

"案子这么难,为什么要坚持?"

"我们是刑警,关键时刻得顶得上去啊!" 恢宏的片头曲穿插着经典台词,一句 一句震撼人心。仅仅看了片头,就能预感 到会是一部好剧,继续看下去果然没有令 我失望。

《我是刑警》是最近热播的一部真实 反映刑警工作与生活的重案实录刑侦大 剧。以真实案件为背景原型是这部剧的 特色。从早期技术手段匮乏到采用 DNA、指纹采集、"心测"等新技术,从行走 千里、昼夜不休地挨家挨户摸排调查到可 以远程调取信息、在线比对等等,这部剧 将刑侦事业艰苦卓绝的奋斗历程真实呈 现在观众面前,生动地诠释了一线刑警攻 坚克难、惩恶扬善、守护正义、不怕牺牲的 职业操守。

"人这一辈子,不知道该往哪儿走 的时候,就往前走。"秦川媳妇简简单单 的一句话引人深思。秦川的挚友叶茂 生在追捕犯罪嫌疑人时不幸殉职,同为 警嫂的李文在面对独自照顾年幼女儿 和被调到其他城市工作而无法兼顾的 难题中无法抉择,她不想放弃自己的事 业和追求。"我也是警察,我不想这么软 弱,哭哭啼啼不是我们警察寡妇的宿 命,我不认命,也不想认命。"她几乎颤 抖着说出心里话,最终选择将女儿寄养 在挚友家里,等待安稳下来再将女儿接 回去。她没有放弃自己,选择往前走, 塑造了一个坚强勇敢的女性形象。她 如黑夜中的一盏明灯,为在工作和生活 中感到迷茫、困惑的我们亮起心中的一 盏灯。

在矿区枪击抢劫大案中初露锋芒、 获得个人二等功的秦川,被局长安排到 预审科做科长。秦川虽是警校毕业,性 格却不够沉稳,这是对他的一次考验与 历练。面对一个个陈年棘手的案件,他 选择重启调查。面对老龄化的科室人 员,他用年轻人的热血和担当作表率,重 新激起老刑警们对工作的热情。老胡在 工作中常与他意见不合、矛盾频生,秦川 甚至觉得他不是一位合格的刑警。在一 次因公负伤中,得知老胡因为独自追击 犯罪嫌疑人翻车出了事故,看着病床上 失去双腿的老胡,他后悔不已。他们终 于敞开心扉、消除误解。经过时间的历 练,秦川没有辜负领导对他的期待与厚 望,一步步沉稳下来、成熟起来,逐步成 为一个能力与素质兼备的刑警。世界上 没有完美的人,但只要发现自身存在的 短板和不足,努力改变自己,就会变成 更加优秀的自己。

"吾爱吾师,吾更爱真理。"秦川的 成功道路上,少不了师傅们的提携与 帮助。在一次破案中,几位老专家在 跨区办案时没有得到应有的尊重和信 任,感到力不从心。而比起委屈和愤 怒,他们担心的却是自己的技术不能 传承下去。秦川牢牢接过老专家们手

中的接力棒,面对病重无法工作的师 傅的请求,他奔赴新的城市,去面对 陌生环境和陈封旧案难破的双重难 题,坚守自己与所有刑警心中正义 的信念。

《我是刑警》不只是一部精彩的 电视剧,更是关于人性、正义与信仰 的深刻探讨。一个个案件令人愤怒、 令人深思,而案件告破的背后是更多 的感动,是一线刑警们日夜奔波、与 犯罪分子斗智斗勇的坚忍与不懈, 是他们默默守护社会稳定与安宁的 无私奉献。每个行业都有自己的初 心与坚守。身为电力人,为伟大祖 国和千家万户输送电能就是我们 夜以继日、顽强拼搏的职业坚守。 我们都要立足岗位,克服困难,坚 守心中正义的信念。

(作者单位:辽宁沈西厂



电视连续剧《我是刑警》剧照。

向忠诚卫士致敬

■ 马辉

《我是刑警》,是对一群无名 英雄——公安刑警忠诚与奉献精 神的致敬。剧中,他们以血肉之 躯筑起正义防线,不畏艰难险阻, 用智慧和勇气破解一个又一个谜 团,守护社会安宁与人民幸福。 这份忠贞为民、勇于牺牲的精神, 如同一束光,穿透屏幕,照亮了每 一个观众的心灵。

而在另一个看似不相干的 领域——能源行业,同样有一群 默默无闻的守护者。他们虽不 穿警服,却同样肩负着保障国家 发展的重任。我,正是这众多能 源人中的一员,在深山怀抱中, 与机器为伴,与寂寞为伍,日复 一日地坚守在能源保供第一 线。我们的工作,虽不如刑警那

般惊心动魄,却也是国家经济命 脉中不可或缺的一环,默默支撑 着社会发展与进步。

时代的车轮滚滚向前,技术 革新如同春风化雨,悄然改变着 每一个行业。《我是刑警》展现的 高科技破案手段,让人不禁联想 到能源领域同样发生的翻天覆地 的变化。记得早些年,监测河道 水位还需我们徒步数公里,现场 读取水位尺上的数据,风雨无阻, 那份艰辛至今记忆犹新。而今, 自动化监控系统已成为我们最得 力的助手,只需轻点鼠标,远在数 里之外的水位变化便尽在眼前。 这不仅是工作效率的提升,更是 对人力资源的极大解放,让我们 有更多精力投入到技术创新与安



电视连续剧《我是刑警》剧照。

全管理之中。

从高效节能的发电技术到 远程监控管理系统,从智能电 网的构建到新能源广泛应用, 每一步跨越都是科技与智慧的 结晶,映射出我们这个时代的 快速进步。这些变化,不仅让 能源供应更加稳定可靠,也为 环境保护和可持续发展贡献了

作为能源人,我们深知肩上 的责任重大。在享受科技进步 带来便利的同时,我们更需保持 一颗敬畏之心,不断学习新知 识、掌握新技能,适应行业发展 需求。就像刑警们不断适应犯 罪手段的变化、提升侦破能力一 样,我们也要在能源保供道路上 不断探索、勇于创新,确保国家 能源安全,为经济社会发展提供 坚实支撑。

《我是刑警》这部剧是对公安 刑警奉献精神的一次深情回望, 也是对所有坚守岗位、默默奉献 工作者的极大鼓舞。无论是身穿 制服的卫士,还是能源安全守护 者,我们都在用自己的方式,讲述 着关于忠诚、责任与进步的故 事。在这个日新月异的时代,让 我们携手并进,共同书写属于这 个时代的辉煌篇章。

(作者单位:湖北公司恩施水电)

大国梦想日益接近

《大国追梦》如一幅波澜壮阔 的历史长卷,在岁月的经纬间铺陈 开中国近现代以来的奋斗征程,每 一页都承载着民族的希望与梦想, 每一行都浸透着先辈的热血与汗 水,翻阅间,心潮澎湃,敬意满满。

书中回溯往昔,从近代的屈辱 磨难开篇,那是山河破碎、风雨飘摇 的至暗时刻,列强环伺、封建腐朽,国 家陷入前所未有的困境。但恰是这 绝境,点燃了无数仁人志士救亡图存 的星火,从洋务运动的自强求富,虽步 履蹒跚却开启了近代化探索的先声; 戊戌变法的思想激荡,舍生取义为唤 醒民众觉醒;辛亥革命炮火轰鸣,推翻 封建帝制,让共和之念深入人心。在荆 棘中寻路,于黑暗里逐光,虽曲折坎坷, 却从未放弃对独立、富强之梦的追逐。 仁人志士们用生命捍卫国家尊严,用不 屈挺起民族脊梁,让我看到梦想最初的 萌动——为了挣脱枷锁,重获新生,哪怕 代价高昂,亦一往无前。

新中国成立后,追梦之旅在百废待 兴中启航。中华儿女自力更生、艰苦奋 斗,从"一五"计划奠定工业基石到"两弹 一星"震惊世界,在国际舞台上挺起新中 国的胸膛;从大庆油田的滚滚石油,到红 旗渠水润泽大地,在华夏山河间书写拼搏 的篇章。这是众志成城、战天斗地的豪情 岁月,是饿着肚子也要造出"争气弹"的决 心,是无数奋斗者汇聚成的建设洪流。他 们用粗糙的双手、坚实的脚步,丈量着祖国走 向繁荣的道路,以青春和奉献诠释着对国家 发展的担当,让新生的共和国在困境中站稳 脚跟,向着光明前景进发。此时的梦想,是在 废墟上重建家园、在落后中追赶超越,洋溢着 质朴而炽热的奋斗气息。

改革开放的号角吹起时代的新风,中国如巨 轮破浪前行,经济腾飞、科技跨越、文化繁荣。从 沿海开放城市拔地而起,到加入世界贸易组织融 人全球经济;从互联网产业蓬勃发展,到高铁飞 驰引领世界速度;从杂交水稻惠及亿万民众,到 5G技术引领科技新潮。这是一个敢为人先、创 新发展的时代,是大胆探索、突破禁锢的时代。 在市场经济浪潮中,逐梦者们弄潮起舞,以智慧 和勇气开拓新局,用开放包容的胸怀吸纳世界之 长,凭自主创新的能力塑造强国之躯,伟大梦想 在这一时期拓展出无限可能,向着现代化、国际 化目标大步迈进。梦想的色彩更加绚烂多彩,是 物质富足与精神升华的交相辉映,是综合国力提 升与国际影响力扩大的华丽乐章。

掩卷沉思,《大国追梦》不仅是历史的记 录,更是精神的传承。它告诫我们,大国梦想 并非遥不可及,而是在代代接力、步步奋进中 逐渐清晰、日益接近。身处新时代的潮头,我 们接过先辈的梦想火炬,更应秉持初心、勇担 使命,在各自岗位上精研深耕,以创新为笔、实 干为墨,续写大国奋进的华章,向着中华民族 伟大复兴的中国梦矢志不渝地前行,让中国这 颗东方明珠在世界舞台上闪耀出更为璀璨的 光芒,以梦想为帆,驶向辉煌的彼岸。

(作者单位:雁宝能源扎尼河矿)

我们的船叫"企业号"

■ 孟 晨

"只要我们上了船,我们就和船捆绑在一 起了。这条船就是我们的船了。船的前途 就决定着我们的前途,船的命运就决定 着我们的命运了。船翻了,我们会葬 身大海。船已与我们生死攸关了。"

上面这段话是《这是我们的船》 一书的开篇首段,也是作者十年海 军生活的缩影和感悟。作者没有 空谈应该怎么做,没有空讲怎样才 能获得成功,而是通过自己在"企 业号"航母上的经历,悟出一些道理, 提炼出一种正确的工作态度、工作方 式。"你上了这条船,这条船就是你的 船"——这是迈克尔·柯维成功的法则 和信仰。

不管在哪个岗位,都要自始至终 站好自己的岗。正如书中所说,站好 自己的岗,是对自己的生命负责,也 是对全体战友的生命负责。每一个 人都要站好自己的岗,付出最激情 的行动,你的行为关系到"船"的生 存,所以你要对自己的行为负责。

作为谏电员工,我深深认识到,"谏电号"就是我 们自己的船,船的命运就决定着我们的命运。不管船 上每个人之间的差距有多大,不论优秀还是平庸,我 们都应该站好自己的岗位,在平凡又不平庸的岗位上 奉献自己的青春热情,为"创一流"贡献自己的力量。

只有大家拧成一股绳、劲往一处使,更好 地发挥我们的团队优势,发扬团结协作精神, "企业号"才能行稳致远。书中,"企业号"之 所以能在南极生与死的考验中胜利突围,正是 因为船上的每个人都认识到"我们是一根线上 的蚂蚱"。只有发挥团队作用,发挥团队每个 人的智慧,方能走出困境。一个真正的团队能 让"船"如虎添翼、临危不惧、勇往直前。

团队中每一个成员只有充分发挥主动性, 才能建造一个属于你自己的战无不胜的 "船"。书中提到一个新木桶理论,说的是一只 木桶能装多少水不仅取决于每一块木板的长 度,还取决于木板与木板之间的结合是否紧 密。一个人的综合能力或许比较优秀,但一个 团队的战斗力不仅取决于每一名成员的能力, 也取决于成员与成员之间相互协作、相互配 合,这样才能均衡、紧密地结合成一个强大的 整体。否则,这只桶就会变成一个漏水桶。自 然界中,蚂蚁的群策群力和高效的团队协作方 法,值得我们每一个人借鉴。

"谏电号"这条大船在航行过程中,可能 会遇到狂风暴雨、各种风险。在"谏电号"上, 我们应该各尽其能、发挥所长、齐心协力、荣 辱与共。在船长领航下,扬帆远航,乘风破 浪,征战星辰大海,为"打造百年发电厂"不懈

(作者单位:江苏谏壁公司)

只有真实才经得住考验

■ 王琪

在尘世喧嚣与纷扰中,我们的心灵如同在波涛汹涌 的大海上漂泊的孤舟,疲惫又迷茫。书籍恰如那温润心 灵的港湾,能让我们疲惫的心灵得到休憩与滋养。当我 翻开亨利·戴维·梭罗的《瓦尔登湖》时,仿佛开启了一场深 人灵魂的港湾旅行。

梭罗远离尘嚣,独自在瓦尔登湖畔生活了两年。他用 简单纯净的文字描绘出湖畔的四季更迭,那是大自然最本 真的画卷。"春天临近时,赤松鼠来到了我的屋子底下,成双 作对。正当我静坐阅读或写作的时候,它们就在我脚下,不 断地发出最奇怪的咕咕的叫声,不断地长嘶短鸣。"他笔下 的松鼠如此灵动,让我们感受到瓦尔登湖周围那蓬勃的生 机。在这里,没有城市的车马喧嚣,没有复杂人际关系的羁 绊。梭罗以自己的亲身经历向我们展示了一种极简的生活

我们追求更大的房子、更豪华的汽车、更多的财富。在追 逐过程中,我们的心灵逐渐被物欲填满,失去了最初的纯净与 安宁。梭罗在瓦尔登湖的小木屋中,所需甚少,却活得无比自 在。他自己耕种、自己建造房屋,与自然相依相存。他说:"一个 人若能自信地向他梦想的方向行进,努力经营他所向往的生活, 他是可以获得通常意想不到的成功的。"这让我反思,我们真正向 往的生活到底是什么? 是被物质包裹的虚荣,还是内心深处的宁 静与满足?

瓦尔登湖的湖水是那样清澈。它像一面 镜子,不仅映照出周围的景色,更映照出我们 内心的模样。当我们沉浸在这本书中时,就仿 佛也坐在瓦尔登湖的湖畔。清晨,看着那薄雾 在湖面缓缓升起,阳光透过树叶的缝隙洒下斑 驳的光影;夜晚,听着湖水轻轻拍打湖岸,远处 传来夜莺的歌声。在这个过程中,我们的心灵 逐渐褪去了浮躁的外衣,变得温润而柔软。

书中有这样一句话:"我们能够给予物质的 任何面目,最终都不如真实对我们有用。只有 真实才经得住考验。"这让我联想到我们在生活 中的种种伪装。我们常常为了迎合他人、为了 所谓的标准而戴上不同的面具,而忘记了真实 的自己。在瓦尔登湖"旅行"中,我们逐渐找回 了那个被遗忘的真实的自我。我们开始重新审 视自己的价值观,思考生活的真正意义。

随着阅读的深入,我仿佛与梭罗一起在瓦 尔登湖的时光里穿梭,感受到岁月的静静流 淌。每一页书都像一块砖石,构建起心灵的港 湾,使我在合上书本后依然能沉浸在温润的氛 围之中,久久不能忘怀。

(作者单位:平庄煤业元露天矿)